



我市农业农村工作实现“开门红”

本报讯(记者纪雨童)起步就是冲刺,开局就是决战。1月31日,记者从市农业农村局获悉,截至1月30日,该局2022年第四季度谋划的234个项目已争取到了6个,总投资3.2623亿元,比去年同期高出7.2个百分点,项目工作顺利实现“开门红”。项目资金“输血”将为乡村振兴“造血”,对全市农业农村经济发展起到积极作用。

聚焦投资重点,加强项目谋划。从2022年第四季度开始,我市农业农村部门就组织相关单位、重点科室、各县(市、区)农业农村部门,重点围绕乡村建设、沿黄乡村示范带、产业融合、黄河流域农业面源污染综合治理、数字农业、品牌保护等方面,共谋划了234个项目,总投资

134.99亿元。其中,乡村建设类184个项目,总投资86.98亿元。

今年,我市将继续树牢“项目为王”理念,分类推进主导产业、基础设施、科技创新、乡村建设4个重点领域项目建设,开展三项工作。一是深度谋划。抢抓发展机遇,积极对接国家战略、上级政策,找准契合点,寻求突破点,提高项目的含金量,含“新”量,把乡村基础打得更牢,把“三农”领域短板补得更实。特别是做好乡村建设类项目的谋划,引导社会资本积极参与乡村新型服务、基础设施建设、环境整治等各类项目建设,助力乡村振兴。二是重点抓。新建一批特色种植、规模养殖、精深加工、中央厨房、商贸物流、智慧农

业等项目。重点抓好投资12.8亿元的示范区现代农业产业园、10亿元的灵宝香菇产业集群和4亿元的义马清风山田园综合体等项目。大力推进PPP项目实施,抓紧施工,争取早日投入使用。三是持续争。抢抓机遇争取项目,不断加强与省农业农村厅、财政部门、发改部门沟通衔接,使各级部门了解我市农业产业发展方向、农业农村工作重点,提升各级财政和项目对我市农业农村领域的关注和支持。“走出去”招引项目,围绕乡村建设、沿黄乡村示范带、特色产业发展、数字农业等重点领域,拓宽招商引资信息渠道,及时跟踪对接,争取招引一批科技含量高、体量大、有市场竞争力的好项目。

深入学习贯彻党的二十大精神

“庙底沟之花”惊艳“新春奇妙游”

——“从春晚舞台花瓣纹看庙底沟文化”系列报道之一

文/图 本报记者 侯鹏云

欢欢喜喜过大年,滚烫热情燃峭函。兔年春节假期,三门峡庙底沟博物馆以其厚重文化的吸引力,成为我市文旅业的打卡圣地,火爆出圈!

“请问几天后能预约上门票?”“我朋友明天也要来,到时候环幕影院还开吗?”“1号门和2号门内已经停满车辆,请从3号门进入!”……兔年春节期间,凡进入三门峡庙底沟博物馆参观的游客,如果谈论切身感受,必定少不了“火”这个字!

摩肩接踵、络绎不绝,自从“庙底沟彩陶花瓣纹”C位亮相央视兔年春晚主舞台,本就火爆的三门峡庙底沟博物馆再次迎来井喷式参观高潮。“至今还是居高不下,由于联系协调工作多,我的手机一天得充好几次电,实在是太火爆了!”1月31日,三门峡庙底沟博物馆馆长王宏民对记者说。

取消常规闭馆日 持续对外开放

为有效保护文物,三门峡庙底沟博物馆实施预约参观措施,每天预约分为9时至12时、12时至14时、14时至17时3个时间段。

“我们是1月26日预约的,但最早的票也得到29日了。”市民王陆一说,为了到三门峡庙底沟博物馆参观,全家人耐心等待了3天。

“原本每周一是闭馆日,工作人员要对馆内进行全方位卫生清扫和展品保养等工作,但考虑到游客众多,就取消了1月23日的常规闭馆日,保持正常开放。”王宏民介绍,自大年初一至初七,该馆接待来自全国各地的游客3万余人次。

“在央视兔年春晚舞台上看到穹顶和背景里的美丽花朵是出自三门峡,感觉很吃惊、很自豪。今天,我专门带孩子来了解、感受庙底沟文化。”市民林女士说。“今



1月29日,三门峡庙底沟博物馆内,游客正在认真听讲解员讲解彩陶盆的发掘、修复、种类和历史文化价值等内容。

天我知道了古人建造房子的方法,还了解了各种各样的彩陶,收获很大,特别开心!”林女士7岁的女儿刘芮汐在观展后欢欣鼓舞地说。

增加公益讲解次数 服务更多游客

“平常每天上午9点和下午3点,各提供一场公益讲解,但春节期间,由于游客太多,我们就增加了讲解次数。截至目前,平均每天讲解10场,较之前每天增加了8场,是以往的5倍。”三门峡庙底沟博物馆社教部工作人员杨子表示。

“在庙底沟文化彩陶纹样中,最突出

的是花瓣纹,其影响范围遍及大半个中国,与‘华夏族’的得名有关,在史前文化中是独一无二的。热情奔放的‘华夏之花’,像冉冉升起的朝阳一般,照亮中国文明的诞生之路。”讲解员刘孜琪热情洋溢的讲解赢得游客们的热烈掌声。参观现场,大家生怕“漏听漏学”,纷纷“你追我赶”、紧跟其步、认真聆听,不知不觉间,庙底沟文化的深厚内涵植入了游客心中。

“不好意思,扩音器没电了。”由于长时间讲解,刘孜琪的扩音器电量被彻底耗尽。“清讲、清讲、清讲……”游客们纷纷请求。“仰韶先民以黍为主要原料,掺和薏苡和山药等块根植物,酿造出了中国最早的

谷芽酒……”刘孜琪继续讲解,大家侧耳倾听,并调用身上一切可以抓拍的手机、相机、平板电脑,咔嚓咔嚓不停地拍摄、留念、打卡、宣传……

“每天最少走2万步 但内心甘之如饴”

为维持观展秩序,确保馆区内游客安全,该馆高度重视安保工作。

春节假期期间,该馆安保部工作人员尽心尽责疏导游客有序排队、核验身份信息、引导进入安检通道……工作人员马不停蹄地忙碌着,根本没有坐下来休息的时间。“平常我每天的步数是6000步左右,但春节期间,每天最少2万步。”该馆安保部工作人员徐武昊说。

“由于春节期间游客量激增,我们就全员上岗,中午都不休息,大家轮换着把从家里带来的饭菜在微波炉里热一下吃,有的干脆就泡方便面充饥,总之不能耽误为游客提供最好的服务。”该馆安保部主任赵轩向记者介绍,“哪怕腿酸了、喉咙哑了、喝不上水、陪不成家人过节,但一想到自己所站的位置是全国考古圣地的中心位置,并能向广大游客传播三门峡厚重的文化,增强文化自信,就觉得所有付出很值得,甘之如饴。”

花开中华满庭芳。春节假期,为了一睹庙底沟彩陶花瓣纹的“盛世容颜”,省内其他地市及山西、陕西的游客来了,大学生、高校老师、考古专家也来了,就连同行的博物馆馆长也“眼红”了。“你们三门峡庙底沟博物馆火得一塌糊涂,了不起啊!”周口市华夏民俗文化博物馆馆长杜志义投来艳羡的目光。河南省文物考古研究院第二研究室主任、研究员,庙底沟遗址第二次发掘领队樊温泉也专门打来祝贺电话:“庙底沟文化再一次走红!”

省媒央媒 看峭函

编者按 2月2日,《经济日报》第二版报道了我市全力推动新材料产业高质量发展的经验做法和取得的显著成效。现予全文转发。

河南三门峡做大新材料产业

向产业链末端和价值链高端延伸

据经济日报记者夏先清、杨子佩报道 “这是以氧化钨锡为原料的大尺寸靶材,看似普通,但科技含量高,对平板显示等很多新兴产业都具有关键作用。”日前,在位于河南省三门峡市的中原关键金属实验室中试基地展示大厅内,工作人员指着一块黑色靶材说。

锕、钼、钨等大众陌生的金属具有“稀有、昂贵、稀缺”的特点。“它们是高端制造、新能源、电子信息、节能环保等高新技术产业必需且安全供应风险突出的关键资源,必须采取特殊措施保障供应。”郑州大学材料科学与工程学院副院长、中原关键金属实验室副主任王海龙说,关键金属是发展新兴产业不可或缺的战略资源。

“作为典型的资源型城市,三门峡在发展金属新材料产业方面有着良好的资源优势和较强的产业技术优势。”三门峡市委书记刘南昌介绍,“黄(黄金)、白(铝)、黑(煤炭)”是全市三大优势矿产,依托黄金冶炼副产品阴极铜以及铝工业产业基础,推动铜基、铝基、镍基等新材料扩量提质发展,不断向产业链末端和价值链高端延伸,三门峡初步形成了以先进金属新材料为特色的战略性新兴产业集群。

三门峡市金属新材料产业集群正持续构建“一轴、两心、多园”的发展格局,即以“陇海—连霍”两大交通干道为主体的产业发展轴,以三门峡高新技术产业开发区、灵宝市先进制造业开发区为产业发展核心,以渑池县先进制造业开发区、陕州区先进制造业开发区和其他特色产业园区等为重要支撑,构建了新型铝材料、新型铜材料、黄金材料、稀有金属材料和高性能强度锻铸件等多种产品的产业空间集聚发展优势。目前三门峡金属新材料产业技术水平和综合实力位居全国前列,有力带动全市工业转型发展,为加快建设省际区域中心城市注入了新动力。

产业集群的主体是企业,企业实力直接影响产业集群的发展水平。三门峡市金属新材料产业集群正不断涌现专精特新“单项冠军”企业。截至目前,全市金属新材料及上下游配套企业共有28家,其中,产值超亿元企业14家,占比达50%;在三门峡市23家专精特新及“小巨人”企业中,新材料产业领域企业有10个,占比超过40%。

结合国家及全省政策及规划,三门峡先后出台《三门峡市千亿级新材料产业集群发展规划(2015—2025年)》等文件,以及《三门峡市促进工业转型升级高质量发展奖励政策》等要素保障措施,三门峡各县(市、区)立足区域新材料产业发展需要,也出台相关专项支持政策。

产业兴,百业兴。刘南昌表示,三门峡市“十四五”规划纲要明确提出“实施做强做大新材料产业战略”,重点围绕铝基新材料、铜基新材料等产业领域,培育一批头部企业,把新材料产业打造成为三门峡市的支柱产业,将三门峡建成全国重要的新材料产业基地,到2025年全市金属新材料产业集群产值规模突破1000亿元。

甘棠 论语

仰韶花开别样红

可人

兔年新春,随着仰韶文化元素“庙底沟彩陶花瓣纹”惊艳亮相央视兔年春晚主舞台,三门峡庙底沟博物馆声名鹊起,旅游业持续火爆,游客络绎不绝,灿烂的仰韶文化再次绽放璀璨的光芒。

圣地仰韶,花开中国。近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记致仰韶文化发现和现代考古学诞生100周年贺信精神,持续做好仰韶文化的挖掘研究、保护利用和传承弘扬,加快推进渑池仰韶村、三门峡庙底沟、灵宝西坡与北阳平等遗址的文物考古工作,聚力打造既保护展示传统文化,又独具特色和魅力的仰韶文化圣地。

文物的活力在于融入生活、回归社会、服务群众。扎实做好文物考古发掘研究和成果运用工作,使命在心,责任在肩,担当在行。新的一年,我们将牢记殷殷嘱托,厚植文化自信,推动文旅文创融合发展,推进文化创意与科技深度融合,努力让文物活起来、文明火起来、文化强起来。进一步加大文物和文化遗产保护力度,守护历史文脉,传承文化基因。进一步深化文明探源工程,持续扮靓“早期中国文明长廊”,彰显黄河文化之“魂”,探究华夏文明之“源”,为建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学贡献三门峡力量。

持之以恒深化作风建设

——二论学习贯彻八届市纪委三次全会精神

本报评论员

作风建设事关党的生死存亡和事业的兴衰成败。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,从制定和执行中央八项规定开局破题,以抓铁有痕、踏石留印的决心和力度,以上率下狠抓作风建设,充分彰显了我们党始终不变的政治本色与责任担当。

去年以来,我市持续锤炼党性、改变惯性、治理惰性,扎实开展“能力作风建设年”活动。全市纪检监察机关充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,持续巩固拓展作风建设成果,积极推动营商环境优化,整治群众反映强烈的突出问题,在全市凝聚起了实干实效的浓厚氛围。

在八届市纪委三次全会上,省人大常委会副主任、市委书记刘南昌强调,要强化作风建设,持续加固中央八项规定堤坝,常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。

在新的一年里,全市纪检监察机关要在落实中央八项规定精神上探索新路径,在服务保障全市发展大局上展现新作为。要聚焦“关键少数”,督促“一把手”和领导班子成员带头转变思维方式、领导方式、工作方式,推动本系统本单位干部队伍作风改善、效能提升;要以一抓到底的韧劲纠正形式主义、官僚主义,紧盯影响党中央决策部署落实、加重基层负

担等问题,紧盯对政策举措和工作部署片面理解、任性用权乱作为、“新衙门作风”等现象,把纠正治工作嵌入“四项监督”,树立重实干、重实绩的鲜明导向;要以零容忍态度整治享乐主义、奢靡之风,持续加大典型问题查处力度,深化共性问题的专项整治,探索运用大数据等信息手段增强监督管理效能,坚决刹住歪风邪气;要以日益严格的举措整治群众身边的不正之风和腐败问题,以可感可知的实在成效守护民生民利。

要以钉钉子精神推进作风建设常态化长效化,在常和长、严和实、深和细上下功夫。(下转第四版)



节后复工建设忙

春节假期刚刚结束,我市各重点项目建设现场,到处可见工人们忙碌的身影和热火朝天的建设景象。图为2月2日,城市乡一体化示范区函关驿站广场建设项目工地上,工人正在进行施工作业。 本报记者 杜杰 摄

渑池县: 开足马力拼经济 风风火火开新局

本报讯(记者马德英)新年伊始,渑池县抢时间、抢机遇,激活招商引资“新引擎”,吹响项目建设“奋进鼓”,吹响经济发展“冲锋号”,为全面推进现代化渑池新实践开好局、起好步。

该县瞄准全年目标,夯实支柱产业、攻坚新兴产业、谋划未来产业。1月28日,该县61个“三个一批”项目集中开工,总投资161.5亿元,锂电科技产业园、仁和锦宇铝基新材料产业园等链条强支撑的产业类项目、韶州铁路运输及仓储物流建设等打基础利长远的服务业项目加速落地。

1月29日,渑池县召开招商引资暨重点项目建设动员大会,聚焦摆事实、列数据、举例子、提方案,对标最优,直面短板,以问题为导向,

提出推进项目建设、招商引资和优化营商环境等一系列创新举措。

今年,该县将围绕创新能力提升、基础设施建设、产业转型发展、绿色低碳转型、民生社会事业等五大领域,计划实施省、市重点项目151个,计划年内完成投资223.4亿元。对此,该县采取县级领导分包省、市重点项目的办法,建立健全一个项目、一名县级领导、一个责任单位、一名责任人员的“四个一”机制,传压力、明责任、强服务,确保项目建设全程服务、顺利推进、达产达效。同时,该县县召广大党员干部要提升站位聚共识,聚焦抓招商、建项目、优服务,紧盯重点项目,做好全周期服务、全要素保障,确保项目早建成、早投产、早达效。

三门峡日报融媒体矩阵

